# 全国超 20 位"70 后"担任地市级党政主要领导

# "70 后"厅官政坛初露锋芒



根据公开的资料,一批"70后"的厅局级干部崭露头角,走上地方党政领导的 岗位。据不完全统计,截至目前,已有超过20位"70后"担任了地市级党政主要领 导职务。

有关人士认为,随着干部人事制度改革的推进,未来的干部无论知识素质还是 专业素质都会越来越高,尽管"70后"厅局级干部目前在全国范围内尚处于起步阶 段,但预计未来 10 年内他们将会成为主力军,乃至领跑者。

#### 步入政坛较早 团干经历者多

9月8日,拥有在职博士研究生学历、曾 任中国卫星通信集团有限公司党委书记的滕 刚,当选为湖北省孝感市市长,他的出生年份 是1970年6月。

根据公开的资料,和滕刚一样,一批"70 后"的厅局级干部崭露头角,走上地方党政领 导的岗位。据不完全统计,截至目前,已有超 过 20 位"70 后"担任了地市级党政主要领导 职务

年纪轻、起步早,这是记者就"70后"厅 局级干部状况采访多位业内人士时,他们的 共识。

分析显示, 从人生履历来看,"70后"厅 局级干部中,部分人是从共青团干部成长为 地方党政领导的。从团的工作转向各地党政 领导的位置,是不少"70后"干部的成长路

比如生于 1970 年的新疆阿勒泰地委书 记刘剑,曾在2002年至2009年间,在共青团 北京市委任职,经历了负责北京奥运会志愿 者工作等重大任务的磨炼。平时,这位山东籍 "70后"地委书记的裤兜里,总塞着一小布袋 的奶疙瘩,当地人都说,这么呛的奶疙瘩都吃 得下,看来他适应得很快。

另外一些"70后"干部,如今已经成为地 方行政的一把手:原共青团山东省委副书记 孙爱军,现担任菏泽市市长;原共青团湖南省 委书记李晖,现担任怀化市市长;原共青团北 京市委书记王少峰, 现担任北京市西城区区 长;原共青团天津市委书记刘道刚,现担任天 津市河东区区长; 原共青团上海市委副书记 李跃旗,现担任上海市金山区区长;原共青团 广东省委书记陈东, 现担任广东省揭阳市市 长;原共青团甘肃省委副书记柳鹏,现担任甘 肃省嘉峪关市市长;原共青团辽宁省委副书 记高宏彬,现担任本溪市市长……

"'70后'厅官的成长轨迹,与'60后'省 部级干部成长的轨迹有相类似的特点, 比如 较常见的晋升路径中,包括了从共青团工作 后转入党政机关等。"中国政法大学政治与公 共管理学院教授刘俊生说。

"不少'70后'厅局级干部起步于上级机 关,是在上级机关发现后提拔、平调到下级机 关任职后被一步步地提拔起来的,有的还有 在共青团系统任过职的经历,这种选拔、重用 青年干部的途径有其必然性和合理性。应该 看到,这些人是有很多优点的,比如有知识、 勤奋、稳重、善于处理人际关系、个人道德素 养较好等,在理解贯彻上级机关的方针政策 上较为精确、积极,但同时也需要不断丰富其 基层经历。"北京大学马克思主义学院教授程

## 受教育程度高 专业素质较强

受教育程度高是这批"70后"厅局级干 部的显著特点。

分析发现,"70后"的厅局级干部多数出 生于 1970 年到 1975 年间,大多经历过比较 系统完整的中小学和大学教育,掌握了扎实 的专业知识,有的还有出国学习和培训经

这批人中,不少人出身名校,有些人还 拥有博士学位。比如贵州黔东南州代理州长 廖飞,毕业于南京航空航天大学电气技术专 业。江西省新余市市长刘捷,从中国地质大 学经济管理学院资源产业经济专业毕业,有 博士学位。

虽然年轻,并且在接受高等教育过程中 花费了数年时间,这批"70后"厅局级干部同 时还具备了在专业技术领域的丰富实践经 验,因此脱颖而出。比如广西南宁市市长周 红波,1992年毕业于南京农业大学植保系农 业昆虫专业。此后10年时间,他一直在广西 壮族自治区植保总站工作,直到2002年9 月调任广西壮族自治区农业厅办公室副主

中央党校中央国家机关分校原常务副 校长谈宜彦曾主持过一项调研,通过座谈、 访谈、问卷调查等多种方式,对100多名"70 后"党员领导干部进行了专题调查。他告诉 记者,这批人是教育和人事制度改革的受益 者。实践证明,"70后"领导干部既有一定的 知识、能力和经验积累,又有更大的发展潜 力和空间。他们往往能够综合考虑传统与现 代、理论与实践、做人与做事的问题,能够理 解社会不同年龄群体的思想状况和利益诉 求,在推动科学发展中起着重要作用。

#### 成长于改革年代 开拓创新意识强

分析认为,成长于改革开放的大潮 中、勇于开拓创新,是"70后"厅局级干 部最重要的特征,他们年富力强,接受 新知识快;处于改革开放的年代,具有 国际眼光,管理能力和决策力越来越

"改革开放30多年来,经济体制深 刻变革、社会结构深刻变动、利益格局 深刻调整,这正是他们世界观、人生观、 价值观形成的关键时期,他们亲历了-个变革、发展的时期。他们亲历了布票、 粮票从广泛使用到退出历史舞台,亲历 了计算机、手机从稀有之物变成必备工 具,也亲历了每月工资从几十元到几千 元的变化过程,需要充分重视这样的成 长经历对他们个性形成的影响。"谈宜

这样的成长经历将带来什么? 刘俊 生认为,"70 后"厅局级干部大多是在 上世纪90年代以后参加工作的,在20 岁到40岁之间,他们经历了市场经济 体制改革不断推进的进程,一路走来, 不论是国企改革,还是社会管理领域内 的各项改革,他们不仅耳闻目睹,更多 人甚至是亲身参与者,这使得他们一定 会坚定不移地拥护改革开放,发展经济 建设,开拓创新一心一意谋发展。

于是,人们看到,"70 后"厅局级干 部就任,普遍提出要重视发展和壮大地 方经济,并且非常重视创新和环保的思 路和做法。比如湖北省孝感市市长滕刚 在当选感言中提出,要为把孝感建设成 为"经济实力强、城市品位高、生态环境 优、区域影响力大、人民幸福指数高"的 武汉城市圈副中心城市而不懈努力;新 疆阿勒泰地委书记刘剑提出,坚持"在 发展中保护,在保护中发展",用绿色发 展理念拓宽这个素来以矿产资源为优 势的城市的发展思路。

国家行政学院教授、中国行政体制 改革研究会副会长汪玉凯表示,毫无疑 问,"70后"厅局级干部是改革开放的 坚定拥护者,将自始至终秉承改革开放 的意识, 他们从思想上愿意了解世界, 不会拘泥守成,也不会过多纠结于意识 形态的争执,这是时代打在他们身上的 印记,这一特征也终将以他们更为开放 的施政方式回馈于这个时代。

## 大起大落者少 基层经验需加强

"他们仍然需要更多地经风雨、见 世面,他们面临的复杂局面和尖锐矛盾 还不算多,还需要进一步接受历练。"前 辈人士这样的评价,其中蕴含疑虑,当 然更多的是期许。

"70后"厅局级干部,是他们这个 年龄段人群中的佼佼者,组织部门在选 拔时,已经充分考虑到了基层工作经历 的重要性,他们中绝大多数都有着较为 丰富的基层工作经验。而这些基层工作 的经验,也正是他们获得提拔的重要优

"总的来说,他们的人生还是没有 经过太多的磨难,很少经历过大起大 落,另外,他们在基层的锻炼相对较少, 一些人走出校门就进了机关门,经历过 农村最为艰苦的磨练者少,对社会底层 的了解还有待进一步深入,这些问题将 会是他们未来发展的短板所在。"汪玉 凯说,"随着时间的推移,'70后'将越 来越多地成为厅局级的主力,其中意志 坚定的优秀者还有可能进一步走上更 高的岗位,并进而影响到中国未来政局 的走向。对于他们,更需要严格要求,加 强锻炼和教育,使之能经得起权力和地 位的考验、增强群众观念,从而使他们 的施政能力在实践中淬火提质。

[据《人民日报(海外版)》]



庆线路 八里沟一日游 158元/人 158元/人 万仙山一日游 关山一日游 138元/人 青岛两日游 260元/人 皇城相府、珏山两日游 388元/人 重渡沟、鸡冠洞两日游 428元/人 468元/人 云台山两日游 528元/人 枣庄两日游 宜昌、三峡两日游 598元/人 北京五日游 698元/人 698元/人

(许可证号: L—HBN—CJ00002) 出境线路 欧洲: 4国12天 14800元/人

3国10天 14900元/人 6国13天 14900元/人 8国14天 14900元/人

台湾环岛经典八日游 5280元/人 台灣环岛经典八日游 5280元/人 香港、澳门四星高品质双飞五日游(时价) 新、马、泰品质十日游(时价) 蓝梦岛、巴厘岛直飞往返 四晚六天(时价) 马尔代夫天堂岛五天三晚度假游 9200元/人 澳大利亚、新西兰12日游9900元/人

美国东西海岸夏威夷十四日游22800元/人

地址: 淇滨大道 1 4 0 号东方国际酒店贵宾厅电话: 3301113、13939258863、3298863、13783011113

另有多条国内、国际线路 欢迎来电咨询

龙游天下旅行社 本社代售八里海、世纪欢乐园、神农山门景

更有多条特英长线电询 址: 淇海区九州路中段署令大厦405章 活: 3285111 3285222 13613928908 县: 5520166 13839211682 地址: 电话: 波县: